
  

  

 

Provincia di Ferrara 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO UNIONE 
 

Deliberazione n. 26 del 24-07-2024 
 
Adunanza Straordinaria – Prima convocazione – Seduta Pubblica. 
 
OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE 
 
 
L’anno  duemilaventiquattro il giorno  ventiquattro del mese di luglio alle ore 19:00  è stato convocato il 
Consiglio dell'Unione Terre e Fiumi  in video conferenza attraverso la piattaforma ZOOM in conformità all'art. 
28 del Regolamento del Consiglio dell'Unione (approvato con deliberazione del Consiglio dell'Unione n. 48 del 
26/11/2020 e modificato con la deliberazione del Consiglio Unione n. 5 del 15/02/2021) previa l'osservanza di 
tutte le formalità di legge. 
 
Il Vice Segretario Generale Pezzolato Melissa, che partecipa alla seduta, ha provveduto all'appello da cui sono 
risultati presenti n.   24 Consiglieri. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Pagnoni Fabrizio – nella sua qualità di Sindaco del Comune 
di Copparo, ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti 
all'ordine del giorno. 
 
Successivamente il PRESIDENTE introduce la trattazione dell'argomento iscritto all'ordine del giorno a cui 
risultano presenti i Signori Consiglieri: 
 
Astolfi Alberto Presente Massari Cristiano Presente 
Barbirati Maurizio Presente Merlanti Mauro Presente 
Bassi Enrico Presente Occhi Serena Presente 
Benvenuti Chiara Presente Pagnoni Fabrizio Presente 
Cantelli Alice Presente Perelli Mirko Presente 
Dalpasso Cristiano Presente Peruffo Paola Presente 
Esposito Salvatore Presente Robboni Francesco Presente 
Fedozzi Luca Presente Rubi Monia Assente 
Fioravanti Dario Presente Simoni Daniela Presente 
Giannini Antonio Presente Tosi Andrea Presente 
Grandi Alessandro Presente Zaghi Elisa Presente 
Mantovani Roberto Presente Zuffoli Donatella Presente 
Mari Marcello Presente   
 
PRESENTI N.   24 ASSENTI N.    1 
  



  

  

Deliberazione n. 26 del 24-07-2024 
 
OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE 
 
Dato atto che: 

1. la seduta si svolge tramite videoconferenza attraverso la piattaforma ZOOM in 
conformità all’art. 28 del Regolamento del Consiglio dell’Unione 

2. Il Vice Segretario Generale e il Sindaco di Copparo si trovano presso la loro 
abitazione. 

3. Giustificano l'assenza i Consiglieri: Rubi Monia.  

IL CONSIGLIO DELL’UNIONE 

Preso atto della discussione riportata nel documento accluso (Allegato 1 - Interventi); 

Premesso che: 

- con atto costitutivo rogato dal Notaio Felice Trevisani di Copparo in data 11/12/2009 
al n. 9432 serie 1T, i Comuni di Copparo, Berra, Formignana, Jolanda di Savoia, 
Tresigallo e Ro hanno costituito l’Unione dei Comuni , che con delibera del Comune 
di Copparo n.68 del 09/10/2009,  con delibera  del Comune di Jolanda di  Savoia  n. 
51 del 13/10/2009, con delibera del Comune di Ro n. 58 del 13/10/2009, con delibera 
del Comune di Tresigallo n. 56 del 13/10/2009, con delibera del Comune di 
Formignana  n. 44 del 15/10/2009 , con delibera del Comune di Berra n. 59 del 
19/10/2009 è stato approvato lo Statuto dell’Unione; 

- nel dicembre 2018 il Comune di Jolanda di Savoia usciva dall’Unione; 

- con Legge Regionale n. 17 del 05/12/2018 è stato istituito il Comune denominato 
"Riva del Po" per fusione dei Comuni di Berra e Ro; 

- con la legge n. 16 del 05/12/2018 è stato istituito il Comune denominato "Tresignana" 
per fusione dei contermini Comuni di Formignana e Tresigallo; 

Visto l’art. 16 dello Statuto dell’Unione, che stabilisce quanto segue:  

1) Il Consiglio dell’Unione è composto da n. 25 Consiglieri, tra cui il Presidente, dura in 
carica 5 anni decorrenti dalla data di esecutività della delibera di elezione dei propri 
rappresentanti da parte dell’ultimo Consiglio Comunale, salvo quanto previsto nel presente 
titolo. 

2) I Sindaci dei Comuni partecipanti all’Unione sono membri di diritto del Consiglio. I sindaci 
fanno parte dei consiglieri di maggioranza del loro comune presenti nel consiglio come da 
schema di cui al comma 5.  

Ciascun Consiglio Comunale, salvo quanto disposto al successivo comma 7, entro 45 giorni 
dal suo insediamento, elegge al proprio interno a scrutinio segreto, con voto limitato ad un 
componente, i membri di sua spettanza, garantendo la rappresentanza delle minoranze. 

3) Nel caso di consigli comunali ove non sia presente la componente di minoranza, i seggi 
spettanti a quest’ultima possono essere attribuiti alla lista di maggioranza presente nel 
consiglio stesso. 

4) Il Consiglio dell’Unione è composto secondo il seguente schema, comprensivo dei 
sindaci: 



  

  

COMUNE N. CONSIGLIERI MAGGIORANZA MINORANZA 

Copparo 13 9 4 

Riva del Po 6 4 2 

Tresignana 6 4 2 

 

5) I Consiglieri dell’Unione verranno eletti sulla base di due liste distinte una comprendente 
tutti i consiglieri comunali di maggioranza e l’altra tutti quelli di minoranza presenti nel C.C. 
del Comune partecipante. Nel rispetto del principio della non ingerenza della maggioranza 
della scelta dei rappresentanti della minoranza, i consiglieri comunali di maggioranza 
saranno chiamati a votare i candidati inseriti nella lista dei componenti del Consiglio di 
maggioranza, mentre quelli di minoranza voteranno i candidati inclusi in quella relativa ai 
consiglieri di minoranza. Ogni consigliere potrà esprimere una sola preferenza. 

6) Risulteranno eletti nel Consiglio dell’Unione i consiglieri comunali che otterranno il 
maggior numero di voti, fino alla concorrenza del numero dei consiglieri di maggioranza e di 
minoranza previsto per il Comune di riferimento dal presente Statuto. In caso di parità di voti 
è eletto il più anziano di età. 

7) La prima elezione dei componenti il Consiglio dell’Unione, dovrà tenersi contestualmente 
all’entrata in vigore dello Statuto dell’Unione, decorsi i termini della pubblicazione. 

8) I Comuni aderenti dovranno trasmettere al Segretario Generale dell’Unione l’attestazione 
dell’avvenuta elezione, con provvedimenti esecutivi, dei rappresentanti dei Comuni stessi. 

(….)" 

Visto l’articolo 17 dello Statuto rubricato "Prima elezione. Rinnovo del Consiglio 
dell’Unione", che stabilisce "La convocazione e la Presidenza della prima seduta del 
Consiglio è di competenza del Sindaco del Comune di Copparo, quale Comune con 
maggiori abitanti (…)";  

Preso atto che: 

- ai sensi degli articoli statutari i Consigli dei Comuni dell’Unione hanno provveduto ad 
eleggere i Consiglieri dell’Unione; 

- dall’esame delle deliberazioni di elezione approvate dai Consigli Comunali degli Enti 
aderenti risultano componenti del Consiglio dell’Unione i Signori: 

1) in rappresentanza del Comune di Copparo giusta deliberazione di Consiglio Comunale 
n. 28 del 11/07/2024 esecutiva ai sensi di legge:  

 

LISTA DI MAGGIORANZA: 

Consigliere Pagnoni Fabrizio; 

Consigliera Peruffo Paola,  

Consigliere Grandi Alessandro, 

Consigliera Rubi Monia;   



  

  

Consigliere Massari Cristiano,  

Consigliere Fioravanti Dario,  

Consigliere Mantovani Roberto,  

Consigliere Esposito Salvatore,  

Consigliere Mari Marcello 

LISTA DI MINORANZA: 

Consigliera Benvenuti Chiara,  

Consigliere Giannini Antonio 

Consigliere Bassi Enrico,  

Consigliere Fedozzi Luca,  

 

2) in rappresentanza del Comune di Riva del Po giusta deliberazione di Consiglio 
Comunale n. 30 del 28/06/2024 esecutiva ai sensi di legge:  

 

LISTA DI MAGGIORANZA: 

Consigliere Simoni Daniela 

Consigliere Tosi Andrea 

Consigliere Zaghi Elisa 

Consigliere Occhi Serena 

LISTA DI MINORANZA: 

Consigliere Robboni Francesco 

Consigliere Astolfi Alberto 

 

3) in rappresentanza del Comune di Tresignana giusta deliberazione di Consiglio 
Comunale n. 26 del 11/07/2024 esecutiva ai sensi di legge:  

 

LISTA DI MAGGIORANZA: 

Consigliere Perelli Mirko; 

Consigliera Cantelli Alice 

Consigliera Zuffoli Donatella 

Consigliere Merlanti Mauro 

 

LISTA DI MINORANZA: 



  

  

Consigliere Barbirati Maurizio 

Consigliere Dalpasso Cristiano 

Rilevato che dalle dichiarazioni effettuate in sede di nomina a Consigliere Comunale non 
risultano cause di ineleggibilità e incompatibilità a carico dei predetti Consiglieri Comunali 
nominati rappresentanti né alcuno dei consiglieri ne fa risultare all’assemblea; 

Acquisito il parere favorevole del Vice Segretario Generale, ai sensi degli artt. 49, comma 2 
e 147 bis, comma 1, del d.lgs. 18/08/2000, n. 267 e s.m.i., per la regolarità tecnico 
amministrativa; 

Preso atto che il presente atto non comporta impegni di spesa;  

Visti:  

- il D. lgs. 267/2000;  
- lo Statuto dell’Unione Terre e Fiumi;  

Tutto ciò premesso e considerato; 

Con voti favorevoli unanimi, palesemente espressi per chiamata nominale;  

DELIBERA 

1. L’avvenuto insediamento del Consiglio dell’Unione di Comuni Terre e fiumi 

2. Di dare atto che la composizione del Consiglio dell’Unione Terre e Fiumi è la seguente: 

 

ASTOLFI ALBERTO MASSARI CRISTIANO  

BARBIRATI MAURIZIO MERLANTI MAURO 

BASSI ENRICO  OCCHI SERENA 

BENVENUTI CHIARA  PAGNONI FABRIZIO 

CANTELLI ALICE PERELLI MIRKO; 

DALPASSO CRISTIANO PERUFFO PAOLA 

ESPOSITO SALVATORE  ROBBONI FRANCESCO 

FEDOZZI LUCA RUBI MONIA 

FIORAVANTI DARIO SIMONI DANIELA 

GIANNINI ANTONIO TOSI ANDREA 

GRANDI ALESSANDRO  ZAGHI ELISA 

MANTOVANI ROBERTO  ZUFFOLI DONATELLA 

MARI MARCELLO  

 

 

Successivamente, 



  

  

 

Con voti favorevoli ed unanimi, palesemente espressi per chiamata nominale, 

DELIBERA 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 
D.Lgs.n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere a dare pronta esecuzione a quanto 
disposto con il presente atto.  

 
  



  

  

 

 
Provincia di Ferrara 

 
 
Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i. 
 
 

IL PRESIDENTE 
Pagnoni Fabrizio 

IL VICE SEGRETARIO GENERALE 
Pezzolato Melissa 

  



  

  

Proposta N. 27 
AREA AMM.VA -UFF. SEGRETERIA GESTIONE ATTI 
 
 
OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO DELL'UNIONE 
 
 
 
 

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 
 

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di 
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica. 
 
 
 IL RESPONSABILE 

F.to Pezzolato Melissa 
(Sottoscritto digitalmente ai sensi 

dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.) 
 


